

系列贷，让创业可望又可即

记者蹲点

□ 本报记者 赵念东

“初出茅庐”的大学生创业，钱是绕不开的难题。刚毕业一年，今年23岁的董金超和2个同学准备将儿童游泳培训和教练员系统培训引入菏泽市场。

场地租赁和设备购买是一笔不菲的投入，即便家人帮忙筹钱，资金依然不够。创业担保贷款政策给了董金超3个人希望：30万元的“促创业个人贴息贷”，4.2%的利率，政策补贴2%，一年仅6000多元的利息。

“贷”动毕业生创业

体育院校运动训练专业毕业的董金超，调查发现菏泽市针对儿童预防溺水的培训和游泳教练员系统培训有很大需求，他恰好有这方面的专业知识和经验。董金超和同学纪祥雨、梅尚魁就萌生了创业的想法。

咨询创业担保贷款政策后，董金超果断申请了该项贷款。在工作人员的积极办理下，5个工作日内，董金超成功办理了30万元贷款。通过这笔资金，他们在城区不错的位置租赁到了场地，并购买了相关设备。目前在创业贷款的支持下，游泳馆经营慢慢步入正轨。

“按照规定，我们每月只需缴纳利息，等到年底还清本金即可。”董金超说，“政府以贴息的方式，让我们这些刚从校园步入社会的大学生有了启动资金，为我们打开了一扇创业之门，创业信心更加坚定。”

8月22日，菏泽市发布“就业创业系列贷”金融服务方案，包括“促创业个人贴息贷”“稳就业企业贴息贷”和“在外创业乡情贷”3种产品。董金超申请的“促创业个人贴息贷”，主要面向自主创业的个人，高校毕业生及返乡创

业人员是重点对象，最高可贷60万元。

在外创业也能享受家乡“援助”

8月23日，四川广汉市。机器轰鸣的生产车间里，来自曹县庄寨镇的张玉飞正在抽查切割成形的板材。“这批板材发往云南昆明，仅这一客户，每年的订单量就在7000万元以上。”张玉飞说，“然而一个月前，我们差点与其失之交臂。”

庄寨镇素有“板材之乡”之称，这里80%以上的人口都从事着木材加工及相关产业，张玉飞一家也不例外。在与客商交流中，张玉飞了解到四川的板材市场前景广阔。2018年，他与两个老乡筹资1000万元投建了这家板材加工制造企业。

“今年7月份，受疫情影响，原材料价格大幅上涨，每块贵2块多钱，公司资金缺口很大。我们初步估算，买材料加上新设备，我们至少需要200万元。”张玉飞说。

他首先想到的是当地金融机构。“然而，受户籍、固定资产等多种条件限制，贷款额度只有几十万元，杯水车薪。”后来，菏泽市返乡创业（成都）服务站得知“老乡”张玉飞面临的问题后，与曹县当地金融机构协调，为其提供了“在外创业乡情贷”，一种专门针对菏泽籍在外创业者的创业担保贷款。

“该贷款的利率低于当地的创业商业贷款，而且门槛低，方式灵活，只需通过手机APP，便可申请办理。”张玉飞说，从贷款申请，到300万元到账，仅用了半个多月。

从山东曹县到四川广汉的千里“援助”，让张玉飞等在外创业者铭记于心。“我们准备将公司打造成曹县板材在四川的‘瞭望岗’和‘前哨’，辐射南方市场。”张玉飞说。

据统计，菏泽在外就业创业人员有145万人，部分创业者在资金周转、贷款申请等方面存在困难。“在外创业乡情贷”，有助于他们在外“创大业”，才有

机会把更多资金、项目、人才带回家“返乡就业”，助力“归雁兴菏”。”菏泽市人力资源和社会保障局局长梁惠民说。

为农民创业增加底气

“小李，你抓紧把灌溉设备铺设好，看样子浇这茬水是不行了。”8月24日，巨野县田桥镇傲然家庭农场，连日来的高温干旱天气，让农场主于华珍有些坐不住。“目前正值坐果期，一旦水分跟不上，果子的质量和品质很受影响。”从事果树种植30余年的于华珍谈及异常天气下的管理技巧，头头是道。

今年60岁的于华珍是个“不安分”的庄稼老把式，本该享清福的他，却在2019年承包了50亩地，当起了农场主，还带领周边群众发家致富。近几年，由于苹果市场低迷，果子好却卖不上价。“思来想去，只有错峰上市，果子才能溢价增值，而前提就要有一座冷库。”2021年，于华珍东拼西凑了30万元开始筹建冷库。

记者手记

标准还可再细化些

□ 本报记者 赵念东

菏泽推出的“就业创业系列贷”金融服务方案，是对原有创业担保贷款政策的完善和创新，尤其是“在外创业乡情贷”在全省属原创。但采访中，不少采访对象建议：贷款标准还可再细化些。

于华珍今年60岁，去年第一次申请了创业担保贷款。但受年龄限制，他以后不能再享受这项政策了。他表示，如今，60岁以上从事农业的群体不在少数，其中不乏一些像他这样有想法的，“按照我现在的身体条件，再干10年也没问题，如果贷

款标准能根据农村实际情况，再细化些，我准备甩开膀子大干一场。”

董金超也持这一观点。受疫情影响，具体线下开课时间他们还未接到通知，虽然对年底还清贷款影响不大，但这突如其来的变故着实打乱了董金超三人的原定规划，“所以能否针对这些不可抗力因素加以细化，比如视情况延期、放缓还款等。”

事实上，创业贷款政策并不新鲜，但如何使政策切实地为潜在创业人群提供有效服务，仍需要政府和金融机构精心打磨，拿出更细化的方案，让政策更好地服务创业者。

“预估不足，还缺10万元，眼看冷库手续即将到期，急得我几天吃不下饭。”田桥镇党委政府在入户走访时了解到该情况后，积极与县有关部门协调，向于华珍推荐了“促创业个人贴息贷”。“虽然我至今记不全这笔贷款的名字，但它确实拉了我一把。”于华珍说，“由于政策补贴，年利率很低，并且从贷款申请到放款，只用了三天，很适用于农业生产中的‘救急’。”

贷款当年，于华珍提前两个月还清了贷款，冷库也投入使用。目前，距于华珍50亩苹果的采摘期还有不到2个月，为了充分发挥冷库的价值，他最近还忙于早熟苹果收购事宜。“老张，你家那五六亩的黄金帅苹果别卖了，我按市场价全包了。”如今，于华珍说话更有底气了。

数据显示，从2018年至今年7月底，菏泽市已累计发放创业担保贷款91.4亿元，贴息资金2.1亿元，带动28.7万人就业。

“从2020年开始引种济糯116并尝试用于白酒酿造，在种植中，田间表现丰产稳产，产量不输普通品种，平均亩产达到600公斤以上，并且抗病性、抗倒性都不错；在酿造生产中，以省农科院作物所选育的济糯3号高粱为主要酿酒原料，添加30%到50%的济糯116进行酿造试验，出酒率明显提高3%-5%，口感更加绵甜醇厚，窖香浓郁，陈香味特点突出，酒体明显更加丰满。”

“目前我们主要将糯麦用于配粉生产面条，添加15%-20%的糯麦粉，生产的面条口感更爽滑，不断条，深受市场好评。”山东玉杰面粉有限公司副总经理王秀忠说。“糯小麦粉是很好的天然食品改良剂，我们尝试制作了年糕、饺子等食品，发现饺子皮耐煮不破皮，饺子边不发硬，制作速冻包子等食品不开裂。”刘爱峰表示。

据该品种授权生产经营企业山东汇丰种业总经理时春勇介绍，公司今年在郓城、长清等地种植的济糯116高产地块产量达到700公斤，今年秋播预计种植2万亩。“我们已经和宁津县政府签署了战略合作协议，计划建设以济糯116为核心的功能型小麦园区，同时投产一个产品研发中心，立足营养导向型农业，开展食物营养科技、功能型食品研发等全产业链开发。”

□ 本报记者 王亚楠 本报通讯员 刘佳

您吃过糯米汤圆吗？不同于传统的糯米汤圆，这种用糯小麦粉制作的汤圆，口感更有弹性，并且煮过的汤水还很清亮。8月22日，济糯116小麦新品种加工与应用研讨会在省农科院举行，一场由济糯116担纲的糯小麦变身盛宴在此上演：不仅有糯米汤圆，还有既绵软又劲道还不掉渣的糯米蛋糕，自然粘糯、营养健康的糯米仁粥，香气浓郁、口感醇厚的糯米白酒……

不同于我们通常认知的小麦，济糯116是特色专用糯小麦新品种，由省农科院作物所小麦遗传育种团队历时15年选育而成，于2019年通过山东省审定。糯就是我们老百姓说的“黏”。正是由于这种黏的特性，糯米粉可替代糯米粉制作年糕、炸糕、驴打滚等糯性食品，或是用作配粉。由于糯米淀粉结构在酶的作用下更容易分解产生葡萄糖，所以用于制曲、酿酒、酿醋，也能明显提升产酒效率。

“最大特点是在高产、稳产的基础上实现了品种的特用。”该品种主要育成刘爱峰研究员说，济糯116白粒粉质全糯；生产试验平均亩产539.98公斤，比对照增产7.25%；含有高分子量麦谷蛋白优质亚基5+10及兼抗条锈、叶锈和白粉病的持久抗性基因Lr46。

糯麦为什么黏呢？刘爱峰说，这主要是因为糯麦的支链淀粉含量近100%。构成淀粉的最基本的单元是葡萄糖，打个比方，普通小麦的淀粉结构就像是很多葡萄糖之间手拉手形成一个很长的队伍，而糯麦则是在长长的队伍上产生了很多分叉，进而相互交错形成网络结构，因此变得很黏。

“从2020年开始引种济糯116并尝试用于白酒酿造，在种植中，田间表现丰产稳产，产量不输普通品种，平均亩产达到600公斤以上，并且抗病性、抗倒性都不错；在酿造生产中，以省农科院作物所选育的济糯3号高粱为主要酿酒原料，添加30%到50%的济糯116进行酿造试验，出酒率明显提高3%-5%，口感更加绵甜醇厚，窖香浓郁，陈香味特点突出，酒体明显更加丰满。”

“目前我们主要将糯麦用于配粉生产面条，添加15%-20%的糯麦粉，生产的面条口感更爽滑，不断条，深受市场好评。”山东玉杰面粉有限公司副总经理王秀忠说。“糯小麦粉是很好的天然食品改良剂，我们尝试制作了年糕、饺子等食品，发现饺子皮耐煮不破皮，饺子边不发硬，制作速冻包子等食品不开裂。”刘爱峰表示。

据该品种授权生产经营企业山东汇丰种业总经理时春勇介绍，公司今年在郓城、长清等地种植的济糯116高产地块产量达到700公斤，今年秋播预计种植2万亩。“我们已经和宁津县政府签署了战略合作协议，计划建设以济糯116为核心的功能型小麦园区，同时投产一个产品研发中心，立足营养导向型农业，开展食物营养科技、功能型食品研发等全产业链开发。”

济糯116是省农科院首个成功通过拍卖会成交的小麦新品种。该院成果转化与推广处处长杨英阁表示，对于省农科院来说，成果拍卖成交只是第一步，创新团队将加强与相关科研单位以及食品生产企业的合作研发，进一步探索糯麦在营养健康领域的开发应用，为消费者提供更多更好的产品，为种植户、加工企业增效，以此推动济糯116的产业化步伐。

220个项目总投资1295亿元 淄博三季度重大项目集中开工

□ 记者 王佳声 杨淑栋 报道

本报淄博8月28日讯 今天上午，淄博市举行2022年三季度重大项目集中开工活动，共有220个重大项目集中开工，总投资1295亿元，其中市重大项目72个，总投资709亿元。

此次集中开工活动以“主会场+各区县、功能区分会场视频连线”方式举行，主会场设在高新区芯材集成电路有限责任公司集成电路封装载板项目现场。该项目总投资34亿元，项目建成达产后年产200万张集成电路封装载板，产值达38.5亿元。

重大项目是推动经济社会发展的“牛鼻子”。记者注意到，此次集中开工的重大项目中，像集成电路封装载板这样带动产业转型升级、提升城市品质活力的大项目、好项目、高引领性项目明显增多，各类优质发展要素加速聚集。

开工项目中，工业项目有107个，总投资472亿元，其中“四强”产业项目74个，总投资278亿元；现代服务业项目24个，总投资316亿元；能源及基础设施项目45个，总投资294亿元；乡村振兴及社会民生项目44个，总投资213亿元。从投资规模看，50亿元以上项目4个，20亿元-50亿元项目11个，10亿元-20亿元项目15个，5亿元-10亿元项目43个。各大项目的顺利实施，将为淄博高质量发展注入澎湃动力、积蓄强大动能。

今年以来，淄博市每季度组织一次全市重大项目集中开工活动，搭建起比学赶超大舞台，全力跑出了项目建设加速度。

枣庄打造10家镇街工人文化宫示范点

□ 记者 张环泽 孟令洋 通讯员 徐庆辉 报道

本报枣庄讯 “双手向上伸展，抬头挺胸，眼睛向前上方看……”8月28日下午6点，在枣庄市峰城区阴平镇工人文化宫文体活动室，文艺志愿者郭伟正在教导企业职工练习广场舞。自从2021年底阴平镇建起了工人文化宫，每天到这里来练习广场舞，成了郭伟工作之余不可或缺的一部分。

阴平镇工人文化宫是全省第一家镇级工人文化宫，集职工文体活动、理论宣讲、文艺体验等功能于一体，开展曲艺辅导、舞蹈排练、志愿宣讲、书画创作等活动，打通了服务职工的“最后一公里”。

乡镇成立工人文化宫，有利于在加快推进乡村全面振兴的进程中持续发挥工会优势。枣庄市总工会副主席徐庆辉介绍，今年，市总工会将在全市打造10家镇街工人文化示范点，与基层“职工之家”、新时代文明实践中心、群团服务阵地对接融合，努力实现工会文化服务全覆盖。

从去年开始，枣庄市开展了工人文化宫整治提升三年行动，聚焦建好、管好、用好三个目标，做强“思想引领桥头堡、文体活动主阵地、素质提升大学校、综合服务新平台”四大功能，加快工人文化宫转型发展。今年以来，全市各级工人文化宫开展培训类活动96场，文化类活动13场，体育类活动14场，惠及职工31万人次。

可替代糯米粉制作年糕，还可用于制曲、酿酒、酿醋

新品种小麦上演「变身记」



新生军训

□ 记者 卢鹏 通讯员 程慎安 报道

8月28日，山东水利技师学院操场上，新生正在教官指导下进行军训。

新学期伊始，山东水利技师学院秋季新生开始入学军训，军训为期10天，包含队列动作、行进与立定、整理内务等多个军事课目训练，以此锻炼学生身体素质，磨练意志品质，增强集体意识和国防观念。

鲁藏一家亲，哈达表谢意

南木林县是日喀则市人口最多的县。疫情发生后，南木林县防疫人员和物资都十分短缺。面对严峻的疫情防控形势，潍坊市第八批援藏干部第一时间向后方汇报协调，潍坊市调集第三批医疗物资，并派遣4名疫情防控专家紧急支援南木林县。

“第三批物资中，两批空运，一批陆运，在最短的时间内运抵南木林县，解了疫情防控的燃眉之急。”山东援藏干部，南木林县委常委、副县长李连平介绍。

8月16日下午，10名来自泰安的山东

援藏医疗队队员抵达南木林县，他们顾不上休息，当晚就对当地的医务人员开展培训。第二天，队员们入户进行核酸采样。

“在海拔4000米的高原，穿着防护服、戴着N95口罩入户采样，对身体是极大的考验，大家克服困难，坚持工作。”山东援藏医疗队队员、泰安市中心医院护士翟竞生说。

8月20日，40名来自临沂的山东援藏医疗队队员到达。山东援藏医疗队队员、临沂县人民医院急诊科主任孙荣友说，来自泰安和临沂的两支队伍会合后，密切配合，合

力投入到南木林县的疫情防控工作中，“疫情防控的力量更强大了，也更加坚定了我们打赢疫情防控阻击战的信心。”

在山东援藏干部和山东援藏医疗队的助力下，南木林县疫情防控形势持续向好，即将实现社会面清零。“山东援藏医疗队没有把自己当外人，也没有把自己当客人，而是和当地干部群众融为一体，让我们深刻感受到了鲁藏一家亲，我们愿意把最诚挚纯洁的感情献给他们，向他们表示感谢！”日喀则市委常委、南木林县委书记赵兵说。

援琼，两位“00后”的新起点

句号。

“我觉得这是一个逗号。”张子宣说，这一次援琼经历对她而言是一个新的起点。

张子宣出生于2000年9月，来自烟台开发区疾病预防控制中心。8月6日看到工作群通知派人去海南支援，张子宣毫不犹豫报了名。

张子宣被安排在气膜实验室一区，进行试剂配制，一般从早上8点进舱到下午4点结束。随着对工作越来越熟悉，大家伙之间的比拼也在悄悄进行。有一天张子宣和队友超额配置完成了184批次的试剂，“这就给后面的队友抢出了时间。”

援琼的经历让张子宣更加明白了团结互助的力量。从帮助队友取饭，到谁有个头疼脑热赶紧把自己带的药拿出来，从在家里要父母照顾的“00后”，到独立承担起一位医疗队员的责任，张子宣感受到了援琼期间自己的变化。

8月20日，张子宣下班回到酒店后一晚上的时间认真填写了一份入党申请书，她说：“申请入党是因为看到身边的党员都冲在前面，是他们感染了我。”

另一位“00后”队员刘佳程，来自烟台中医医院，出生于2001年1月，是核酸检测队年龄最小的一位队员。“想想从前我总在屏幕前为逆行者们感动落泪，如

今，我也加入了这英雄的团体。”刘佳程说。

刘佳程的主要任务是标本的拆包、扫码登记、排版、上机加样，加样时通常一个人要负责好几台仪器，所以精神要高度集中。由于标本量比较大，每天拆试剂就要很长时间，防护服一穿就是好几个小时，为了避免浪费时间，除了上厕所和吃饭以外尽量不去换。刘佳程的鼻梁上留下了深深的压痕，每次从实验室出来身上的衣服都会被汗水浸透。

“让组织在最危险、最艰苦的抗疫一线考验我！”刘佳程也郑重递交了入党申请书。

“我觉得这是一个逗号。”张子宣说，这一次援琼经历对她而言是一个新的起点。

张子宣出生于2000年9月，来自烟台开发区疾病预防控制中心。8月6日看到工作群通知派人去海南支援，张子宣毫不犹豫报了名。

张子宣被安排在气膜实验室一区，进行试剂配制，一般从早上8点进舱到下午4点结束。随着对工作越来越熟悉，大家伙之间的比拼也在悄悄进行。有一天张子宣和队友超额配置完成了184批次的试剂，“这就给后面的队友抢出了时间。”

西藏传真 >>>

□ 记者 王建 报道

本报日喀则8月28日电 50名山东援藏医疗队队员站成整齐的队列，日喀则市南木林县领导逐一献上洁白的哈达……今天，在即将实现社会面清零之际，南木林县委常委、副县长李连平介绍。

援琼日志 >>>

□ 记者 李丽 报道

本报陵水8月28日电 27日中午，海南省陵水黎族自治县体育馆内，随着4个舱体组成的气膜实验室最后一个零件被拆下，由山东省援琼医疗队核酸检测队援建的气膜实验室正式休舱。22岁的队员张子宣既激动又不舍，奋战了20多天的阵地，以休舱的方式宣告胜利。这位“00后”队员第一次支援外省的即将画上圆满